
V AS-CHIUP DESCOPERIT LA BEREA 
(COM. SANISLAU) JUD. SATU MARE 

I. Nf:METI 

!n toamna anului 1992 a fost organizată o mică săpătură arheologică 
de control la punctul numit „Cetatea Iepurelui" (Nyulvăr) capătul sudic, 
din hotarul satului Berea. Acest punct de hotar este cunoscut în litera
tură de specialitate în primul rând pentru descoperirile din epoca bron
zului timpuriu, cultura Nyirsegt. ln colecţia preotului reformat I. Kovâcs, 
<tchiziţionată de Muzeul Judeţean Satu Mare, din acest punct de hotar 
sunt menţionate fragmente ceramice de tip situlă cu grafit în pastă, or
namentate cu striuri (Kammstrich), fragmente de vase de tip castron şi 
de oale mari, lucrate la roată, precum şi fragmente de strachină şi de 
vas-borcan lucrate cu mâna2. În urma unor cercetări de teren întreprinse 
în anul 1990, la capătul sudic al punctului menţionat au fost adunate de 
noi fragmente ceramice de tip Laicne celtic, aparţinând unei aşezări de 
tip „vicus". Cetatea Iepurelui (Nyulvar) se află pe malul drept al pârâu
lui Berea, la vest de acestea, pe o dună de nisip 7.burător, alungit pe o 
distanţă de cca. 1,5 km. Capătul sudic al dunei se apropie de albia mlăş
tinoasă a pârâului, care face aici un meandru şi curge sub poalele dunei. 
Scopul sondajului nostru de verificare a fost identificarea aşezării de 
tip Latene, despre care săpătura lui T. Bader din anul 1973 nu amin
teşte nimic. 

Din cauza anotimpului nefavorabil săpăturilor arheologice, în toamna 
anului 1992 au fost efectuate trei mici sucţiuni, care au avut drept re
zultat identificarea unui nivel de locuire sporadică din cultura Baden, 
«ltn din cultura Nyirseg şi ultimul din Latcne-ul celtic distrus de ară
turi. Ultimul nivel de locuire (Latene) este bulversat de arăturile adânci, 
fragmentele ceramice de tip celtic se găsesc amestecate cu materialele 
din epoca bronzului timpuriu. 

!n secţiunea I având dimensiunile 12 ~ 2 X 0,90 m, orientat N-S, s-a 
surprins în mijlocul şanţului, în po:liţia verticală, imediat sub nisipul zbu
rător (uşor adâncit in stratul din epoca bronzului timpu riu) la adânci
mea de 0,35 m un vas mare (fig . 1/ 1; pl. I). Partea superioar<l a vasului 
este fragmentară (spartă de lama plugului) dar fragmentele au fost în 
bună parte recuperate. Vasul străpunge stratul de cultură din epoca 

1 T. Bader, Epoca bronzului în nord-vestul Tran~ilvaniei, Cultura pretracică 
şi tmcică, Bucureşti, 19î!l, p. 23, fig. 1-2, 4-10; Idem, Symposia 'rhr <!cologica, 
1982 ,;•A", p. 2!, Iig. 3; Petre Roman, T. Ncineti, SC!VA, 37, 3, HJ66, p. 214. 

• Muzeul .Judeţean Satu Mare, nr. inv. 31273. 
3 T. Bader , op. cil., Bucureşti, 19i8, p. 121 
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Fig. 1/1. Vas-chiup. Berea „Nyulvar" (Cetarea Iepurelui); 2 - Secţiunea I, profil 
vestic. 
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3 Vas-chiup descoperit la Berea 

bronzului şi se adânceşte în nisipul geologic. Groapa în care vasul a fost 
aşezat nu s-a conturat, fundul vasului se afla la adâncimea de 0,87 m 
(fig. 1/2). 

Vasul este de tip chiup, de culoare brun deschis-cărămiziu cu slip 
€xterior şi interior, fiind cenuşiu în miez. Chiupul a fost lucrat din colaci 
<le lut bine netezite, dar se simte modul cum a fost ridicat dinspre ,fund 
spre gura. Buza vasului este puternic evazată, sigur a fost lucrată cu 
roata olarului şi asamblată ulterior cu corpul vasului. Pasta vasului este 
bine frământată, are ca degresant nisip fin şi micaşist pisat. Corpul va
sului este puternic bombat, fundul uşor profilat, tăiat drept. Gura vasu
lui este lată, buza rotunjită se ridică uşor la margine, având două şanţu
leţe circulare. Sub diametrul maxim este prevăzut cu patru proeminenţe
apucătoare mari, cu vârful în jos, aşezate simetric. Apucătoarele au fost 
ulterior lipite la corpul vasului pentru a uşura ridicarea şi transportarea 
lui în cazul de schimbare a locului de păstrare. Ele au avut un rol func
ţional şi nu ornamental în special. Două proeminenţe sunt intacte, iar 
.alte două au fost rupte în antichitate, dar se văd clar urmele lor pe pere
tele vasului. Dimensiunile: d.g. (exterior)=38 cm; d.g. (interior)=30 cm; 
lăţimea buzei=4,5 cm; înălţimea=52 cm; d. maxim=55 cm; circumfe
rinţa maximă=180 cm; d. fundului=22 cm; grosimea peretului=l,2 cm. 

In apropierea vasului au fost adunate fragmente ceramice celtice 
<le tip situlă cu grafit în pastă, alte fragmente din vase mari, precum şi 
un fragment dintr-o strachină lucrată la roată (fig. 2/1-4). Vasul este 
specific pentru păstrarea proviziei sau a apei, probabil era îngropat mai 
mult ca sigur în apropierea unei locuinţe de tip bordei, specific pentru 
locuinţele celtice. Chiupurile erau adesea îngropate în podeaua locuinţe
lcr până la nivelul buzei. Cele mai vechi chiupuri în ţara noastră sunt 
-cele greceşti de la Histria (sec. VI a. Chr.)4• 

Pentru vasul-chiup de la Berea nu cunoaştem analogii perfecte din 
ţara noastră. Vase similare S€ cunosc de la Gellerthegy-Taban5 (Buda
pest) şi de la Blikszentlaszl6-Nagysanc6, (fragmente din buză şi din pe
rete) ambele descoperiri sunt din mediul celtic şi au fost datate în 
Latene-ul târziu (Lt. D.). S. Dumitraşcu a consacrat recent un studiu 
vaselor de tip chiup, în special celar care apar în mediul geto-dacio 
'SUb influenţa vaselor de ,priovizii romane cunoscute sub numele1 de 
„Krausengefăsse". 1n mediul preroman din judeţul Bihor .provin vase 
de tip chiup de la Cighid, Oradea - Dealul Viilor (Tipul „A").7 Chiu
puri păstrate fragmentar (cu posibilitatea redusă pentru studierea tipo
fogiei lor) au fost găsite în aşezările şi cetăţile dacice din vestul Munţilor 
Apuseni (Clit, Tăşad, Berindia şi Mar.ca)s. Fragmentele de la Berindia -
fiind păstrate mai bine - au putut fi studiate şi indică prezenţa în 
aşezare a chiupurilor cu fundul inelar, de cu1o:are cărămizie de tipul 

4 Enciclopedia arheologiei şi istoriei vechi a României, vol. I (A-C), B u
cureşti, 199·i, p. Z98. 

5 Eva B. Bonis. Die spătkeztische Siedlung Gellerthegy-Taban în Budapest, 
Budapest, 1969, fig. 60/5; 61/12; 64/20; 77 /11; 99/22; pl. XLVI/1-4. 

lj B. Hcllebrandt Magdolna, Miskolc kelta kora, în Regeszeti tanulinanyok 
Miskolc korai tottenetebOZ, Miskolc, 1992, pl. X/1, 8, 10-11; p. 45. 

7 S. Dumitr~c.u, Crisia, XVIII, Or.adoa, 198'8, p. 16. 
8 Ibidem, p. 15. 
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Fig. 2/1-4. Frngm<'r1t<' ceram ice de tip Laten<?. Bercu „Nyulv{1r" (Cet.:1tca Iepurelui). 
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5 Vas-chiup descoperit la Berea 37 

Blidaru-Deva (acesta din ultima este cu fundul tăiat drept)9. În aşeza
rea de la Pecica au fost descoperite puţine exemplare fragmentare ·ae 
chiupuri. In schimb, în toate aşezările din Munţii Orăştiei numărul 
chiupurilor este deosebit de mare (într-un singur turn al cetăţii Blidaru 
au fost desaoperite opt chiupuri de dimensiuni uriaşe)t0. în sud-estul 
Transilvaniei, în valea râului Cosin, fa cetatea dacic-J de la Sânzierii 
şi la aşezarea de la Bedehaza au fost descoperite fragmente de chiupuri. 
Aceste fragmente descoperite în mediul dade sunt lucrate de autohtoni, 
imitând vasul de tip, „dolia" grecesc.12 Asemenea vase de tip chiup au 
fost desooperite şi la Grădiştea Muncelului, datate din epoca de înflorire 
a civilizaţiei dadce -- sec. I a.Chr. - I d.Chr. În aşezările getice din 
afara arcului carpatic se cunosc chlupuri similare descoperirilor dacice 
din Transilvania, (Poiana, Popeşti - într-o încăpere s-au găsit cinci 
chiupuri îngropate în pămînt)13 . în Ucraina, pe Tisa superioară, în mediul 
dacic apar fragmente de chiupuri la Malaia Kopania, datate în 
sec. I a.Chr. - I d.Chr. 

Recipientele de mari dimensiuni, chiupurilc au avut destinaţii dife
rite în gospodăria din epoca Latene. V. Pârvan subliniază următoarele: 
„O menţiune specială merită marile dolia sau pithoi găsite curent în 
staţiunile Latene ale Daciei la câmp, ca la Crăşani, ca şi la munte d.p 
la Costeşti. Caracteristice mai ales pentru Latene-ul III, aceste mari 
recipiente de păstrat apa - eventual în ateliere de fierărie;, ca în 
Gallia - sunt de tip şi de o factură ce-şi indică limpede iniluenţ~ 
meridionale, venite fie prin celţi, fie - suntem după 10'0 a.Chr. -
direct de la greco-romani"1s I. H. Crişan consideră că; „Nurneiroase şi 
monumentale sunt vasele mari de provizii, lucrate cu ;roata, cunoscute 
în literatura arheologică sub numele de chiupuri. Originea lor trebuie 
căutată în formele asemănătoare ale ceramicii greceşti"16 !. Glodariu 
susţine „Chiupurile mai a les, prezintă o gamă variată de dimensiuni şi 
sunt aproape nelipsite din principalele aşezări cercetate până acum. Ele 
derivă din vasele greceşti de acelaşi tip - dolia şi pithoi ... <m S. Dumi
traşcu menţionează: „Chiupurile din vestul Munţilor Apuseni sunt desco
perite în aşezări ~i cetăţui dacice, însă prezenţa celţilor în vestul şi nord
vestul României în sec. JI-I a.Chr. până :la Burebista, ar putea indica în 
acest mediu de contact daco-celtic şi originea celtică ci acestor rcdpiente, 

9 Ibidem , p. 16. 
10 I. H. Crişan, Ziri.ctava, Arad, 1978, p. 132. 
11 Idem, Ceramica dacO-!)t>tică. Cu specială JJrivire la Transilvania, Bucu

reşti, HJ69, p. 184. 
J2 z. S7.ekely, în Relations Thraco-Tllyro-Helleniques (Actes du XIV-e sym

posium nationa l de tht"acologie. Băile Herculane, 14-19 septembre 1992), B ucu
re~ti, 199..t, p. 284-285. 

1~ I. H. Crişan, op. cit., Bucureşti, 196fl, p. 185. 
J.1 V. G. Kotigorosko, SlovArch, XXXVII, 1, 1989, pl. JlI/44- 45, p. 48 (pen

tru clatMc); Idem, Thraco-D<-icica, XII, l - 2, HJ91, fig. 5.'38-·13; Idem, Sovietskaia 
Arheologia, JVroscova, 1989, fig. 14-45. 

15 V. Pârv;in, Getica, Bucureşti, 1926, p. 713. . 
16 I. H. Crişan, op. cit., Bucureşti, 1969, p. 184- l·!J.6 ; Idem, Ceramica daco

getică, Bucureşti, 1968, p. 46. 
17 I. Glodariu, Relaţii comerciale ale Daciei cu ltimea elenistică şi roniană, 

Cluj, 1974, p. 146; Idem, Contribuţii la cronologia ceramicii dacice în epoca La
tene târzie, in Studii Dacice, C lu j-Napoca, 1981, p. 156-157. 
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38 I. Nemeti 6 

prezente după cum iaim văzut în Galiia"18• 'I1ot acest cercetător, pe baza 
atelierului de olărit celtic descoperit la Biharea - unde n-a fost desco
perit nici un fragment de chiup - trage concluzia că chiupurile de tip 
Latene (Tipul „A") sunt de origine dacică.19 

Cum am văzut cele mai apropiate analogii pentru vasul-chiup de li.a 
Berea- Cetatea Iepurelui (NyUlvar) le întâlnim în special în mediul 
celtic, datate în Latenc târziu (Lt.D) - Spă,tlatenezeit. Pc baza frag
mentelor ceramice descoperite în zona imediat de apropiere a v.asului
chiup de la Berea, acesta se încadrează bine în rândul descoperir ilor cel
tice din hotarul satelor Ciumeşti-Berea20 • Datarea vasului de la Berea 
pe baza fragmentelor ceramice găsite cu ocazia perieghezelor din anul 
1990 şi celor aflate în colecţia I. Kovacs (Satu Mare) este ele Latene 
mijlociu (Lt.C). O datare mai strânsă în momentul de faţă nu este 
posibilă. 

Apariţia vasului de tip chiup (dolia, pithoi) la celţi, se datoreşte 
probabil tot de re1aţiilor cu mediul greco-elenistic. Intr-un studiu reoent 
publicat, am încercat să arătăm că asemenea influenţe sunt prezente şi 
în cadrul grupului celtic Carei-Valea lui Mihai21 (după Vl. Zirra grupul 
Carei-Nir22). Cum am văzut în cadrul acestui grup au fost descoperite 
obiecte de origine greco-elenistice aduse în această zonă de valul celtic 
reîntors din expediţiile militare organizate in Grecia şi în Asia Mică23. 
Nu este exclus, ca apariţia vasului-chiup de la Berea ar fi rezultatul 
acestor contacte ale celţilor cu lumea greco-elenistice, iar prezenţa lui 
m<tl timpurie în cadrul descoperirilor celtice din nord-vestul Transilva
niei se datoreşte tocmai de aceste legături directe. 

ln ceea ce priveşte destinaţia vaselor de tip chiup, ele pot fi folosite 
atât pentru păstrarea apei cât şi ca vase de pr-0vizii pentru depozitarea 
cerealelor. Eva B6nis a observat că unele vase, în special la buză, sunt 
unse cu ceară; în aceste cazuri au fost folosite pentru păstrarea apei. în 
alte cazuri, sunt îngropate în pământ ca presiunea cerealelor să nu .le 
spargă, având destinaţia de hambar (Von·asgefăsse). 

ia S. Dumitraşcu, Crisia, XVIII, Oradea, 1988, p. 15. 
is Ibidem, p. 16; Idem, Riharea, I, Oradea, 1994, p . 125-130. 
20 VI. Zirra, StCom Satu Mare, IV, Hl80, p. 39-84 - Ciumeşti-Bostănărie

(Tokos) ş i Berea-La soci-(Bodzas); Ciumeşti-Podul „San P aul"-(Szent Pal hidja) 
MJ Satu Mare nr. inv. 312.72 (cercetări de teren - I. Nemcti); Ci urneşti-Grădina 
cu flori (Viragkert) - nr. inv. 31276; Berea-Dâmbul Spânzurăturii (Akaszt6fa 
I.apos) nr. inv . 31277; Berca-Togul Sultesz (Sultesz-tag) m. inv. 31274; Berea-ToguJ 
Cantorului (Kantor-tag) nr. inv. 31282 (cercetări de teren - I. Nemeti); Berea
Togul <>vreului (Zsid6-t.ag) nr. inv. Jlzt.)2 (cercetări de teren - I. Nemeti): Berea
Togul Dolarului (Dollaros) nr. inv. 31295; Berea-Râtul Ţiganului (Cigăny-ret) 
nr. inv. 31290; Foieni-Nîsipărie Veche {Regi homokbânya) nr. inv. 31296 (cercetări 
de teren - I . Nemeti); Foieni-Livada (Gyumolcsos, cercetări de teren - I. Nemeti); 
nlte puncte nesemnificative semnalate la: Gr;idina lui Varga; Berca-Lutărie (Vă
lyogvet<i); Ciumeşti-Togul lui Day (Bay-tag). 

~ 1 I. Nemeti, ActaMP, X, J966, p. 76-77: Idem, Syrnposia Thţacologica, 8, 
1990, p . 54-55; Idem, Symposia Thracologica, 9, 1922, p. 139-140. 

2'l Vl. Zirra, Dacia. N.S., XV, 1971, p. 189. fig. 8. 
2a H. Hubert, Celţii şi civilizaţia celtică, Bucureşti, 1983, p. 295-296; D. Berciu, 

Lkm.ea celţilor, Bucureşti, 1970, p. 56. 
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7 Vas-chiup descoperit la Berea 

A LARGE VESSEL (DOLIA) FROM BEREA, SANISLĂU VILLAGE, 
SATU MARE COUNTY 

(Summary) 

39 

A large vessel (dolia) w·as founcl in the sou th part of a sand-hill („Cetatea 
Iepurelui") near Berea, in the autumn of 1992. 

The dimenssion of the vessel is the following: its altitude is 52 cm the dia
meter of its mouth is 39 cm; the diameter of its bottom is 2'2 cm. 

The colour of the vessel is light brown. It was formed by hand but its lip 
was threw on a wheel and fitted subsequently to tr!\e vessel. There were no other 
finds near the vessel but the Celtic shcrds foud previously suggested that it be
[onged to the Celt:io settlement recovered on the area . According to t he Finds 
from that setUernent the 1arge vessel could be dated on the end of „Latene O" 
phase. Probably this type of vessel got to north-west of România as a resul of 
an interrelation between the Hellenic (Greek) and Celtic cultur Such vessels were 
made loelly imitatingthe Creek vessels of same function . These vessels werc used 
for water or cereals keepink. The large vessel (dolia) from Berea is a Celtic find 
which is e.arlier than the similar Dacian vessels from the liate Latene phase. 
(Lt. D). 

LIST OF FIGURES 

Fig. 1/1. Large vess1e Berea „Nyulvâr" (Cetaitea Iepurelui} ; 2 - 'l'rcnch I, 
Northen cutpart. 

Fig. 2/ 1- 4. Fragment of pottcry of Latene-type, „Nyulvar" (Cetatea Iepurelu-i} 
- Berea. 

PI. I Large vessle, Berea „Nyulvar" (Cetatea Iepurelui). 
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